

ОТЗЫВ

о диссертации Осипова Романа Алексеевича на тему:
«Правовая информированность и правосознание граждан
(вопросы теории)», представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности
12.00.01 – теория и история права и государства;
история учений о праве и государстве

Диссертация Осипова Романа Алексеевича представляет собой монографическое исследование по теории государства и права, посвященное актуальной в условиях современных российских реалий тематике — правовой информированности, ее месту и роли в становлении и развитии правосознания личности. Данный феномен самым непосредственным образом связан с проблемой эффективности правового регулирования, поскольку только качественные правовые знания (как базовых принципов и норм права, так и последних изменений в законодательстве) могут служить основой сознательного правомерного, отвечающего интересам общества поведения граждан. Не уделяя достаточного внимания данной проблеме, не заботясь о своевременном и качественном правовом информировании своего населения, государство тем самым создает угрозу общественной стабильности и правопорядку, провоцирует правонарушения и распространение правового нигилизма.

Между тем проблема правовой информированности, несмотря на ее очевидную значимость, как для развития юридической науки, так и для решения практических задач, на монографическом уровне в современный период не рассматривалась, что и стало главной мотивацией написания данной работы.

Правильно определены объект и предмет исследования, сформулированы его цели и задачи. В полном объеме освещена степень разработанности проблемы, что подтверждает обоснованность выбора Р.А. Осиповым тематики диссертации.

Автором грамотно применена методология. Наряду с составившим основу диссертации диалектико-материалистическим подходом к познанию правовой действительности, активно используется потенциал общенаучных, частнонаучных и частноправовых методов (логического, функционального, системного, формально-юридического, сравнительно-правового и других)

для решения различного рода задач. Качественная теоретическая и нормативно-эмпирическая основы диссертации позволили сформулировать заслуживающие внимания выводы, характеризующиеся добротностью и аргументированностью, содержащие новое решение актуальной научной задачи, представляющей интерес для общей теории государства и права. В исследовании нашел отражение современный уровень развития российской правовой науки.

Новизна выполненного исследования заключается в самой постановке проблемы, намеченных задачах и новаторских методиках, примененных Р.А. Осиповым при исследовании феномена правовой информированности и ее корреляционных взаимосвязей с правосознанием граждан. Авторский подход к поставленной проблеме отличается творческим началом и оригинальностью, способностью корректно вести научную полемику, логичностью изложения суждений и умозаключений. Несомненным достоинством работы можно считать стремление автора к концептуализации полученных знаний, изложение их в системно-структурном виде.

Предложен ряд авторских дефиниций, имеющих непосредственное отношение к избранной тематике, в том числе и основного объекта исследования. Сформулированы и обоснованы основные параметры (характеристики) правовой информированности, ее структура, уровневовидовая градация. Разграничен ряд смежных понятий: «правовое информирование» и «правовое воспитание», «право на информированность» и «право на информацию». В теоретико-практическом ключе исследованы вопросы повышения эффективности методов, способов и приемов в рамках единой технологии обеспечения правовой информированности населения.

Отдельное внимание уделено проблеме противодействия посредством обеспечения полной и качественной правовой информированности личности развитию деформационных форм ее правосознания. Особый акцент сделан на разработке направлений использования возможностей влияния международной правовой информации на уровень правовой информированности и правовой культуры россиян.

Работа Р.А. Осипова обладает безусловной теоретической значимостью, обусловленной тем, что она развивает основы теории правовой информированности личности как одной из перспективных категорий правовой науки. Данные основы в дальнейшем могут быть продуктивно

использованы представителями как общей теории права, так и отраслевых дисциплин, поскольку вопрос влияния правовой информации различного характера на поведение граждан выступает одним из ключевых применительно к рассмотрению правового регулирования любой сферы общественных отношений.

Отдельно следует отметить практический потенциал проведенного исследования, направленного в том числе на решение злободневных проблем правоприменения. Полученные выводы могут быть использованы в учебном процессе юридических вузов и факультетов, при чтении лекций и проведении семинарских занятий, при разработке учебных и учебно-методических пособий для бакалавров и магистрантов.

Структурно работа отражает логику исследования, соответствует его целям и задачам. Первая глава содержит общую характеристику правовой информированности: детально исследованы ее понятие, признаки, взаимосвязь с феноменами правовой информации и правового информирования, основы конституционного права граждан на политико-правовую информированность, а также технология ее обеспечения. Вторая глава посвящена вопросам соотношения правовой информированности и правосознания граждан: построению логической цепочки, включающей, помимо вышеперечисленных, понятие правовой культуры; выявлению места и роли правовых знаний личности в процессе становления и развития ее правосознания; изучению проблем и перспектив влияния международной правовой информации на уровень правовой информированности и правового сознания российских граждан. В заключении отражены основные итоги проведенного исследования, намечены пути дальнейшей разработки рассматриваемой проблематики.

Разумеется, работа Р.А. Осипова не лишена отдельных спорных положений, представляющих предмет для научных дискуссий. Однако они не могут поколебать ее достоинств и общей положительной оценки.

Основные положения диссертации апробированы, в том числе на научных мероприятиях различного уровня, и опубликованы в журналах, включенных ВАК Министерства образования и науки РФ в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий. Автореферат в полной мере отражает содержание диссертации. Р.А. Осипов проявил несомненные способности к самостоятельной научно-исследовательской

работе, соответствующую теоретическую и методологическую подготовку, умение обобщать и анализировать литературные источники и нормативный материал.

Диссертация Р.А. Осипова на тему «Правовая информированность и правосознание граждан (вопросы теории)» является научной квалификационной работой, в которой содержится решение задач, имеющих существенное значение для юридической науки и практики. Она представляет собой логически законченное, самостоятельное исследование, полностью соответствующее требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук абзацем 2 пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, и может быть представлена к защите по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Научный руководитель –
профессор кафедры теории государства и права,
ФГБОУ ВО «Саратовская государственная
юридическая академия»,
доктор юридических наук, профессор



Иван Николаевич Сенякин

Почтовый адрес: 410056, г. Саратов, ул. Вольская, д. 1.
Адрес электронной почты: vestnik2@ssla.ru
Тел.: (8452) 29-90-87

02.10.2018.



Сенякин И.И. [Handwritten signature]

